

## ВОЗМОЖНОЕ ВЛИЯНИЕ ВСТУПЛЕНИЯ В ВТО НА ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ РОССИИ

ВТО — единственная международная глобальная организация, занимающаяся правилами торговли между нациями. В центре внимания ВТО — соглашения, оговоренные и подписанные группой мировых торговых лидеров и разделяемые их парламентами. Цель ВТО — помочь поставщикам товаров и услуг, экспортерам и импортерам развивать свой бизнес [1].

Актуальность данной темы заключается в том, что в настоящий момент происходит объективный процесс глобализации, и вступление России в международную организацию непременно отразится на состоянии ее населения, на его занятости, на сферах применения труда, на интеграцию кадров в международную систему, то есть на трудовых ресурсах в целом.

Объектом исследования является предположительное развитие рынка труда Российской Федерации в условиях глобализации.

Цель исследования — анализ основных тенденций, проблем и особенностей современного рынка труда в контексте подключения Российской Федерации к ВТО.

Глобализация и технологический процесс могут создать проблемы в вопросах занятости населения — сокращения объемов необходимой ранее рабочей силы за счет внедрения новых технологий, гораздо более быстрого, чем доинтеграционное. Однако наряду с этим вырастет спрос на более квалифицированного работника, способного управлять новой аппаратурой. Возможно появление крупных государственных инвестиций в повышение квалификации, в образование молодого поколения и в реформирование самой системы образования [2].

Процесс вступления в ВТО предполагает открытие собственных границ для внедрения других стран-участниц в экономическую жизнь страны. Это может означать появление на российском рынке большого количества иностранных фирм, не только производящих и сбывающих продукцию на территории РФ, но и задействующих в этом процессе российские кадры, которые, учитывая сложившуюся социально-экономическую ситуацию, представляют собой довольно дешевую рабочую силу высокой квалификации, полученную еще по качественной советской системе обучения. Но с другой стороны, открытые границы позволят и российской рабочей силе мигрировать в другие страны. Поэтому нельзя сказать однозначно, повысится или снизится уровень безработицы в нашей стране. Все зависит от того, насколько правильную социальную политику будет проводить государство [2].

Примером не до конца обдуманного решения о вступлении ВТО и неблагоприятных последствий для населения может послужить опыт Молдовы. Республика вступила в ВТО 27 июня 2001 года. Главной составляющей экономики страны являлось развитое сельское хозяйство. После вступления в ВТО правительство Молдовы сделало главный акцент на торговлю с европейскими странами, в то время как основными импортерами ее продукции до вступления являлись страны СНГ. В результате Молдова получила ряд дискриминационных мер со стороны России и Украины и почти вдвое снизила свой товарооборот [3]. Результатом такого решения стал быстрый рост безработицы, так как в сельском хозяйстве Молдовы было занято около 51% всего населения. Кроме того, правительство этой страны недооценило сложившуюся вокруг себя ситуацию, и, вместо предполагаемого вывода своего агропромышленного комплекса на мировую арену, оказалось вынужденным отдавать свое сырье другим странам-членам ВТО, в результате чего страна понесла неизмеримый ущерб. Мощности производств оказались незагруженными, соответственно вновь возросло количество безработных [3].

Можно провести параллель между Молдовой и Россией, главным сырьевым богатством которой является нефть и газ. Может возникнуть ситуация, при которой РФ, согласно подписанным договорам с участниками ВТО, окажется обязанной продавать свое сырье по слишком низким ценам, с учетом снятия тарифных барьеров, а затем покупать свое же переработанное сырье в несколько раз дороже. Это не только отразится на доходах перерабатывающих предприятий и на уровне занятости населения РФ, но и на бюджете страны в целом.

Таким образом, процесс вступления в ВТО сопряжен со значительным количеством проблем, стоящих перед государством и требующих скорейшего разрешения. Кроме того, интеграция в международную систему наложит на страну определенные правила и обязательства. Но с другой стороны, присоединяясь к ВТО, вместе с обязательствами Россия получит и права, которые дадут ей возможность защищать свои интересы на мировом рынке. И выгода страны-участника будет зависеть от того, насколько правильную политику она будет проводить по отношению не только к себе, но и к другим странам. При этом нельзя забывать, что в наступившую эпоху глобализации главным ресурсом является человеческий, и именно от него зависит дальнейшее развитие страны. Так или иначе, интеграция России в международную торговую систему представляет собой длительный и сложный процесс, однако она может рассматриваться как начало глобального продвижения на мировую арену.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. [www.wto.org](http://www.wto.org).
2. [http://www.businesspress.ru/newspaper/article\\_mId\\_20644\\_aId\\_71725.html](http://www.businesspress.ru/newspaper/article_mId_20644_aId_71725.html).
3. <http://www.trend-az.com/html/wtorust3.html>.